

论国际信托公约中的几个法律问题

周玉华

作者 周玉华，武汉大学法学院博士生；武汉，430072

关键词 国际法 信托 准据法

提要 信托是一种异质的法律制度，《关于信托的法律适用及其承认公约》的引入必将与我国所确立的固有法律制度发生冲突，更不可能简单地用民法债权关系来调整。我国目前正在对信托法的起草工作，通过对大陆民法物权、债权制度进行符合英美信托本质的改造来完成我国信托的设计。公约无疑对我国借鉴英美基本信托法理具有重大意义。

信托是一项起源于英美普通法而后为大陆法系国家所继承的制度。当前，国际经济交流日趋活跃，跨国信托产生的争议愈来愈多，各国亟需一项国际公约为处理国际信托问题提供基本规则。为此，1984年10月包括中国在内的36个国家参加的海牙国际私法会议第15次会议通过了《关于信托的法律适用及其承认公约》。尽管该公约目前尚未生效，但到1997年底，公约的成员国有6个：澳大利亚、加拿大、意大利、荷兰、马耳他、英国及其海外属地。法国、卢森堡和美国虽然在公约上签字但是暂时没有被批准。公约共分为五章，即适用范围、准据法、承认、一般规定及最终条款，全文32条。本文拟在介绍该公约中规定的信托定义、信托准据法、信托的承认等内容基础上，对公约进行评述。

一、信托的定义

公约从普通法的信托的概念出发，尽可能地给信托下了一个宽泛的定义，以便将大陆法系的信托制度（如日本）或者“结构类似的制度”（structurally analogous institutions）（如德国）包括进来。（大陆法国家类似于英美信托法的制度如果满足公约第2条的要求，就应该包括在公约的范围之内。从信托本身来讲，信托制度是在积累中发展起来的，而不是全盘按计划建立的，不适合作出一个严格的规定。

公约第2条规定：“本公约所指的信托是因委托人的生前行为或死后所设定的，为了受益人的利益或某一特定目的将财产转移于受托人的控制之下所产生的法律关系。信托必须具有以下特征：a. 信托财产构成一项单独的基金，不属于受托人的固有财产；b. 信托财产归于受托人或者代表受托人的第三人的名义之下；c. 受托人根据信托条款和法律赋予的特别职责，享有管理、使用、处分信托财产的权限与义务，并承担相应的责任。委托人自己保留的一些权利及义务，以及受托人自身享有作为受益人的权利的事实，并不一定与信托的存在相矛盾。”譬如委托人不一定要从信托关系中完全消失，他可以保留某些决定权，同时受托人也可以作为受益人享有某些利益，这种情况在英美法实际中是常见的。公约第8条关于“信托的有效性、解释、效力以及信托事务”的问题的规定（共10项），其意义虽然在于说明信托准据法的适用范围，但也从另一方面界定了信托的概念。

公约第3条规定公约仅适用于自愿设立并且见于书面的信托。这一规定是对于第1条和第2条将信托限定为当事人设立的法律关系之规定的加强。公约只适用于通过积极行使自由意愿而设立的信托，而无论其是无偿或者是有偿的。信托的本身不必要一定是通过某些证书设立的，但是需要一定的

书面证据，它不一定要有设立人的签名或者由设立人发出，所以在没有正式的信托证书或者遗嘱时，一封来自受托人的书信就足够了。公约强调所适用信托必须是自愿设立的信托，这就将通过法律运作所设立的信托——结果信托 (resulting trust) 和拟制信托 (constructive trust) 排除在公约的适用范围之外，因为在这些场合中信托通常作为一种手段、一种财产转移的救济方式。但是，如果这是一个因为实施支付抚养费的判决而自愿设立的信托，那么它就应该在公约的范围之内。从文字上看公约不适用于如何通过司法设定 (judical settlement) 而设立的信托，除非它是一个对自愿性协议的司法确认。在公约的讨论中由英、法代表团联合提议，最后通过第 20 条规定缔约国可以随时宣布公约的条款适用于由司法判决设立的信托。

最后，与信托定义有关的是第 4 条公约不适用于先决问题的规定。该条规定，公约不适用于有关遗嘱的有效性或者其他向受托人转移财产的法律行为的有效性问题。信托制度的本质在于信托的有效设立是以信托设定人向受托人转移财产权为前提。因此，界定与遗嘱、赠与及其他法律行为的有效性的问题非常必要。该条还规定，作为信托成立不可或缺要件的向受托人转移财产的行为，即遗嘱等的有效性，本公约不适用。也就是说，在遗嘱信托中，遗嘱能力的问题，作为信托成立的前提的法律行为的实体的有效性，即是本条中的先决问题，不包括在本公约的适用范围之内。

二、准据法的决定

1. 当事人的意思自治原则。原来在英美国际私法中，动产信托方面，信托设定人可以自由决定信托准据法，即承认所谓当事人自治原则。与此相反，在不动产方面则应依据不动产所在地法。因此，信托准据法的基本原则问题成为强烈争论的对象。但是，在本公约起草的早期阶段就决定不采用客观主义，而是当事人自治原则，即现在第 6 条的规定。公约的第 6 条规定信托必须适用设立人所选择的法律。其中既包括明示的选择也包括默示的选择。根据公约的规定设立人选择法律的范围相当广泛：a. 被选择的法律不必一定和信托关系具有客观的联系。在公约的起草过程中，曾经有过要求准据法和信托关系之间要有客观联系的建议，不过这一建议没有被接受，因为这种规定限制性太强，在有些场合具有很大的收缩性，公约也没有提供具体的标准，

第 15 条和第 16 条中体现的强制性规则设立人是不能推翻的。最后决定通过第 13 条来限制不合理的选择，同时把完全的选择自由局限于国际性的场合。b. 设立人可以选择不同的法律来适用于信托的不同问题和方面。不仅是在当事人意思自治的场合，在没有选择法律时也是如此。c. 当事人选择的法律是可以变更的。例如在某些紧急或者允许变化的场合，设立人可以授权改变信托的管理地和适用于管理地的法律，同时法院也可以作出这种授权。对变更问题唯一的限制是，这种变更根据信托有效性的法律必须是有效的。这一建议由普通法国家的代表提出并且得到了大陆法国家代表的赞同。

2 在当事人没有选择法律时的准据法问题。公约的第 7 条规定，在没有选择法律时，信托适用与之有最密切联系的法律。在确定具有最密切联系的法律可以参照：a. 设立人指定的信托事务进行地；b. 信托财产所在地；c. 受托人住所地和营业地；d. 信托的目的和信托实现地。在决定具有最密切联系的法律时以上四个因素具有特别重要的意义，当在信托文书中找不到默示选择的法律时，它们应该作为一种事实因素来考虑。在婚姻设定中婚姻的住所也是一个相关的事实在遗言信托中遗嘱人死亡时的住所地法具有十分重要的意义。衡量这些要素是法院的义务。当然在衡量的过程中法官会更多的考虑那些与信托国家相关的法律而不是那些于非信托国家相关的法律。同样信托文书，根据某一国家的法律有效而根据另外一些国家的法律无效，也会影响法官的判断。一些欧洲大陆法国家的代表强烈要求有一个确定的连接点，而这在实践中是十分不合适的，因为就是他们自己在合同问题上也不能找到一个合适的方法。我们可以相信，随着人们逐渐了解信托制度，法学家们会更多地使用考察最密切联系的方法，而较少地考虑联系点聚集的方法。

3. 准据法的分割。传统的国际私法中关于契约准据法的决定，都采取单一准据法的原则。换言之，一个契约只可能指定一个准据法，全部的契约关系由单一的法律加以规范。不过有人主张，契约的成立、效力、履行的形式与债务不履行责任等，虽在一个契约中但可以适用多个准据法，这就是所谓分割指定的问题。但它并不否定契约全体受一个准据法调整，这种分割指定必须与作为单位法律关系的契约本身细分化问题区分开。公约第 9 条规定：“信托中可以分离的部分，特别是有关信托事务的事项，在适用本章时可以受与信托其他部分不同的法律的

调整”。例如，关于信托事务的事项可以适用信托事务进行地法。在信托设定行为方面，当事人可以分割指定与真正应该调整信托有效性的准据法无关的法律，或者在当事人未作选择时，法院根据第7条决定最密切关系法作为准据法，对于信托财产还可以分割指定其所在地法为准据法。

4. 准据法的变更。第10条规定：“有关信托有效性的准据法，可以决定该法律以及信托中可以分离部分的准据法是否被其他法律替代”。该条的含义从字面上很难看懂。但如果加以解释应该规范以下问题：第一，信托是长时间存续的，在信托的存续中，特别是受托人可能会有变更准据法的必要。这就产生信托准据法能否被其他法律代替，应该由哪个法律决定的问题。本条规定应由信托设定时调整其有效性的准据法来决定。第二，当根据第7条决定最密切联系法为准据法时，如果信托事务进行地、信托财产所在地等客观连接因素变更时就产生如何决定准据法的问题。这个问题称为动的冲突（conflict mobile）问题。当客观连接因素变更时，信托准据法能否被其他法律替换，由当初调整信托有效性的准据法决定。第三，信托中可以分离的部分，根据第9条的规定，受与其他部分不同的法律调整的部分，其分割指定的准据法能否被其他法律替代的问题。在密切关系法的决定问题与分割指定问题、准据法的变更问题的关系上，特别委员会第15次会议经过了长时间的讨论。讨论的结果是，分割指定的准据法能否变更，由调整信托有效性的准据法决定。

5. 准据法的适用问题。（1）准据法的适用范围。第8条规定：“通过第6条、第7条规定的法律应当支配信托的有效性、解释、效力和信托事务”。第8条同时列举了上述法律特别应当调整的事项：a. 受托人委派、辞职或者撤换，作为受托人的行为能力，受托人职责的转移；b. 受托人相互间权利和义务；c. 受托人将其义务的履行或者权力行使全部或者部分地委托给他人代为履行或行使的权利；d. 受托人管理或者处分信托财产，在信托财产上设定担保或者取得新的财产的权力；e. 受托人进行投资的权力；f. 对信托的存续时间以及保留信托收益的权力的限制；g. 包括受托人对受益人的个人责任在内的受托人和受益人之间的关系；h. 信托的变更和终止；i. 信托财产的分配；j. 受托人报告信托事务的义务。准据法所适用的并不可能是上述问题的每一个方面，但是它可以判断受托人可以从事哪些行为或者有能力从事哪些行为。例如所在地法决定应当授予何种

担保利益，在什么场合或者以何种方式受托人拥有前述第四项所规定的权力。（2）强制规则。根据法院地的冲突规则适用于信托的准据法和适用于信托财产转移的准据法，无论是否有强制性，作为一般原则都应当适用。公约的第15条规定，本公约不妨碍法院地冲突规则指定的法律条款的适用，特别是关于下列事项的规定，不能以任意行为排除其适用：a. 对未成年人和无行为能力人的保护；b. 婚姻及于身份和财产的效力；c. 遗嘱继承和无遗嘱继承中继承权，特别是配偶等的遗留份；d. 财产权和设定在财产上的担保利益的转移；e. 在破产事件中对债权人的保护；f. 在其他方面对于善意第三人的保护。如果前款的适用使信托无法得到承认则法院应当试用其他方法努力实现信托之目的。根据该条的规定，无论信托的准据法如何规定，一定要保证根据法院地的冲突规则应该适用的强制规则得到适用。如果在死亡和离婚之前通过设立信托企图使死者或者离婚的配偶的权利无效；或者为了规避债权人的追索设立信托时，就要求法院地的冲突规则用来保证法院地法对于信托准据法的优先适用，（3）直接适用法。公约的第16条第1项规定，不管冲突如何规定，本公约不妨碍法院地法中甚至适用于国际的法律关系的条款的效力：在另一国与案件有十分密切关系的情况下，作为例外，仍应承认与前款规定具有同样性质的该国法律规定的效果。这些法规通常是指包含保护文化遗产、公众的健康、一定重要经济利益、劳动者的保护、劳动契约以外的契约中对弱者的保护等内容的法规。根据第一款的规定，法院地必须适用自己的直接适用法，例如受益人可能因为受托人没有完成法院地国法律禁止的某种动物的出口而诉及法院。根据第2款，法院对个别另外的一些国家具有更为密切联系的案件中具有自由裁量权，来适用直接适用法。该国的法律既不是法院地法也不是信托的准据法。信托国家的人也许很难理解这一条款的必要性，因为在衡平法院绝对不会做什么徒劳的事也不会要求某人去做在行为地是非法的行为。如果信托的原因地法是A国，法院地是B国，而C国法律根本上禁止将某种财产转移出该国，那么受益人就受托人未能将财产转移出C国的任何诉讼将归于失败。

三、关于信托的承认

1. 承认的意义。严格地说，如果信托公约规定信托的主要权利义务和准据法，在准据法是A国

法，法院地为B国的情况下，缔约国有权利和义务承认该信托所创立的权利和义务而不需要有明示的承认条款。为了帮助非信托国家的法律家们，强调信托承认问题，指出信托承认的效果、以及提供一些限制是十分必要的。

第13条规定，除了对适用的法律作了选择之外，没有国家有义务承认其信托，如果重要因素如管理地和受托人惯常居所，与没有信托制度或有关信托所属类别的国家有更为密切的联系，而信托法国家的法院或者非信托国家的法院有权来拒绝承认该信托，如果信托的重要因素如财产所在地、设立人或者受益人的惯常居所地，和另外一个非信托国家而不是信托国家具有更加紧密的联系。而在特定的案件中判断信托与某一非信托国家具有更加密切的联系的权力在于法院。

2. 承认的效果。公约的第11条规定：“依照前章规定的法律所设定的信托应当被认定为信托。该项承认至少应该意味这信托财产为独立的基金，受托人可以以受托人身份起诉，以及他可以在公证人或者其他任何履行官方职务的人面前以该身份出现或者行事。”该条的第2款、第3款规定了信托承认的最低要求、规定了承认的效果。这些效果包括：a. 受托人的个人债权人不得将信托财产作为强制执行的对象；b. 受托人支付不能或破产时，信托财产不得成为其财产的一部分；c. 信托财产不得成为受托人或者其配偶的婚姻财产的一部分，也不得成为受托人死后遗产的一部分；d. 如果受托人违反信托，将信托财产和其个人财产混合或者转让信托财产，则信托财产可以回复。但财产的第三方持有人的权利和义务仍然应当受到法院地冲突规则所确定的法律支配。以上是被承认的信托根据准据法所必须具备的一些基本特征，这些特征在英美法中是十分普通的。这些规定意在受托人作为财产的管理人可以有效地管理信托财产，同时受益人的利益也有相应的保障。根据一般的冲突规则，所在地法通常决定财产的所有权的转移问题，以及受捐赠人或者购买人是否取得了可以免于追诉的财产权。如果所在地法是信托国家，那么还不会产生很大的问题，除非该国的所有权登记条例赋予相应的所有权。如果所在地法是非信托国家，那么追诉权则没有任何意义。

3. 信托的公示。公约的第12条规定，受托人意欲为其财产，不管是动产或者不动产，或者财产所有权登记注册，他有权在不为登记注册地法所禁止或者不与注册登记地法律相抵触的范围内，

以受托人的身份进行登记注册，或者以其他方法公示信托的存在。在大多数的信托国家，受托人以绝对的所有权人或者共同所有人的身份出现。作为登记的公司股份持有人，受托人可以以绝对所有权人的身份行事，将所持的股份卖出，这样购买人取得财产的所有权，除非他知道出售财产违反信托。在土地信托的场合，购买人向信托公司或者受托人支付金钱，取得土地的所有权，无论他知道与否，该所有权都与受益人的利益无关。

四、公约的评价

尽管在普通法国家之间信托制度存在着细微的差别，但是这种普通法国家之间的跨国信托大多不会有什问题。然而在涉及大陆法国家尤其是没有信托制度的大陆法国家时问题就十分复杂。在没有信托制度的国家首先涉及到的问题是定性，即信托作为一个外来的法律制度能否被接受；如可以接受那么信托及其创立的法律关系在什么法律部门下被接受的问题，是继承法或契约法，或者是财产法或其他的法律部门。其次则是法律选择即准据法的确定问题。三是向大陆法的制度的转化的问题。虽然大陆法国家有一些与信托近似的概念，但是没有一个完全相同的。这样在对信托定性或向大陆法的概念转化时就很困难。当诉讼产生时，由于结果的极不确定性，当事人和法院完全不知道该怎样处理信托，在就如何处理信托没有一致协议时，当事人和法院都要花相当的时间和精力去摸索。很显然，制定这样一部国际公约为在没有信托的国家处理信托问题提供基本规则，这对大陆法国家或普通国家的律师来讲都是极有帮助的。

在解决一些国家没有信托制度的问题上，公约的解决方式可以说是革命性的。几乎所有大陆法国家的实践和大多数普通法国家的实践是依赖于以法律适用为目的的定性。这样在那些国内法中没有信托制度的国家，就不可能有处理信托问题的冲突规则。解决办法只能是个别地从各个案件中找到国内法中现存的法律类型。公约提供的解决问题的方法是在这些国家的国际私法中加入新的类型。通过批准和加入公约，这些国家将丰富本国的国际私法体系。虽然他们在国内法中没有这样的制度，但是这无疑是公约的一大成就。在大陆法系国家关于信托制度的识别问题也从此没有必要，接受法院地国内法中没有的法律类型可以说时方法论上的一个创新。但是，向大陆法中加入新的信托法的制度毫无

疑问会遇到许多困难。信托正如其他的财产处理的制度不能处于真空当中，它必须和其他法律关系譬如婚姻、家庭、契约、继承等法律关系紧密结合起来，所有的法律体系包括大陆法系对于这些问题都有法律选择的规则体系。正如在普通法中要确定一个未成年人能否转移不动产十分困难一样，因为它涉及身份、能力和土地所有权的问题。所以在引入信托之后仍然是一个问题。决定夫妻的法定继承份额是否限制设立信托或者限制信托本身。而限制永久转让规则则带来更多的问题。因为它既限制设立某种利益的权利又防止死手利益的出现。识别为信托和大陆法系国际私法中现存的识别将共存下去。这就意味着在处理信托的案件时，信托的统一法律选择规范可以和法院地的关于其他问题的冲突规范（例如关于继承、未成年人保护、财产权的冲突规则）共同适用。

几乎所有的国家都有为他人〔如未成年人、无行为能力人、死者〕的利益管理财产的制度，但由普通法中发展起来的信托制度对于非信托国家来说无疑是最为灵活的制度，它经常被用来回避应当适用的法律，因此它的作用可以是两个方面的，一是克服法律规则的僵化，这是有益的，而同时又被用来方便规避法律。为了区分这两者需要小心谨慎的判断。在公约解决将信托制度纳入非信托国家的过程中避免了过于简单的方法即就个别的案件来决定是否接受信托。这种方法会导致不必要的和不公正的结果。关于受托人的能力和所有权是所有信托共有的问题，它们现在引起了不必要的麻烦。公约正是旨在克服这些困难。随着时间的推移和对信托制度的逐步熟悉，信托会与国际上的其他先进法律制度一样在世界范围内为各国所了解和接受，当然这必须是出于非信托国家自己的选择。

我们可以注意到公约在当事人意思自治与强行规则问题上有了明显的进步。在早期的法学著作和司法判例中意思自治是基于当事人选择的法律和交

易应当有实际的联系这样一种假设，只要有这种实际联系，那么这种选择就是有效的，而无论是否与另外的法律体系有密切的联系。公约放弃了这种简单化的前提。只要这种选择不违反有关国家的公共秩序，那么这种规定就是有效的。根据公约的规定，对于强制性规则的运用不仅是在法律选择的过程之中，也要表现在法律适用的结果上。公约所规定的国内强制规则和直接适用法的调和向前迈进了一大步。

美国国际私法中除不动产信托的有效性方面与海牙公约存在差异外，其余无大的差异。英国信托承认法（Recognition Act of Trust）几乎全部采纳了公约的规定，并且将之扩大适用。大陆法系国家虽然有的尚未引入英美信托制度，但国际私法中尊重当事人意思和最密切联系原则也使之与前者在确定信托准据法的结果上酷似。我国（除香港、台湾）尚无信托成文法，但信托业十余年迅猛发展的实践亟待信托立法予以规范与保护。目前，我国信托主要以营业信托为主，种类包括信托贷款、证券信托投资等，并且吸纳海外投资者的资金。国际信托实务方面，通常在信托契约（或信托证书）中对信托准据法的选择采取明示的方法，避免产生上述客观连接方法之类的问题。我国涉外信托契约准据法决定的问题可以根据《民法通则》“涉外民事法律关系的适用”一章中对契约关系产生的债权债务关系的规则来处理。但是信托毕竟是一种异质的法律制度，它的引入必将与我国所确立的固有法律制度发生冲突，更不可能简单地用民法债权债务关系来调整。我国目前正在对《信托法》的起草工作，通过对大陆民法物权、债权制度进行符合英美信托本质的改造来完成我国信托的设计。该法出台后，填补我国国际私法领域信托冲突规范这块空白的课题不久就将摆在我们面前。

（责任编辑 车 英）